



### 珠海保税区开足马力、全力以“复”

# 集聚创新引领高端构建现代产业体系

走进珠海保税区的东电化、泰科电子、帅福得等企业车间,一条条智能制造生产线高速运转;放眼摩天宇、翔翼航空等项目,施工现场塔吊林立,建设如火如荼;在珠澳跨境工业区通宇物流的保税仓库内,一台台运输车辆往来不息,物流供应链持续不断……

“一年来,在市委、市政府的坚强领导下,珠海保税区坚定不移发展实体经济,举全区之力参与粤港澳大湾区建设,加快打造‘大桥经济区’和珠海城市新中心,一体化区域建设全面拉开,与港澳合作迈出重要步伐。”珠海保税区管委会主任赵力说。

面对疫情的严峻挑战,珠海保税区统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,全面落实“六稳”要求和“六保”任务,于“非常之时”抢“非常之机”、行“非常之策”、下“非常之功”,展现出经济发展的强大韧劲。

据统计,今年1—4月,珠海保税区GDP、实际吸收外商直接投资、规模以上工业增加值等指标,降幅较1—3月分别收窄1.4个、7.9个、8个百分点;固定资产投资额同比增长21.4%,其中工业投资同比增长达到128.7%。

冲锋的号角已经吹响,机器的轰鸣、奔忙的脚步声再次响起。珠海保税区正开足马力、全力以“复”,奋力夺取疫情防控和经济社会发展的“双胜利”。



保税区现代产业体系不断壮大。

采写:本报记者 钟 夏  
摄影:本报记者 李建东



珠海保税区。



保税区一体化区域建设全面拉开。



丽珠合成生产车间。



物流工作人员在处理货物。

## 多措并举“撑企暖企惠企”

从手机、电脑的“智慧中枢”,到汽车、高铁的“核心引擎”,都离不开千万个电子元件的通力协作与保护支撑——东电化电子元件(珠海保税区)有限公司,正是这一领域的“隐形冠军”企业之一。

“作为保税区最早复工复产的企业之一,我们有超过2000名员工从全国各地陆续返岗。目前所有生产线已经开足马力,全速运转。”该公司总裁安柯南介绍说,尽管疫情对于公司的海外市场影响不小,尤其是汽车产业的上下游都受到重创,“但由于谋划早、行动快、效果好,依然抢占了先机。”

撑企暖企,珠海保税区出实招、办实事、见实效。“在2月份企业面临防疫物资短缺的时候,我们迅速通过兄弟公司的海外渠道采购了2万只口罩;同时,保税区也第一时间为企业分发了各类消毒防疫用品,解决了大家的燃眉之急。”安柯南道出了园区众多企业的共同心声。

率全市之先,为购买安全生产责任保险的企业一次性补贴50%保费;企业新招用员工并缴纳社会

保险费,按每人600元标准给予补贴……今年2月,珠海保税区第一时间出台支持企业复工复产的9条政策措施,拿出1亿元“真金白银”,帮助企业降本减负,共渡难关。

与此同时,珠海保税区积极制定金融暖企政策,给予园区企业贷款贴息扶持,贴息期限长达半年,单笔贴息金额达50万元,单个企业贴息金额高达200万元。据不完全统计,自1月23日以来,符合贴息条件的贷款约8.5亿元。

从“硬核”复工复产到“暖心”后勤保障,珠海保税区在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作中打出了一套精准漂亮的“组合拳”。随着疫情防控形势好转,珠海保税区积极推动航空配套等现代产业“逆势突围”,项目建设“攻城拔寨”,经济社会高质量发展加速“恢复元气”。

在加大产业扶持力度方面,保税区安排科技创新专项资金3000万元,重点支持摩天宇、星汉、和佳、丽珠、帅福得等30多家企业加大研发投入,进一步提升核心竞争力;安排1600万元专项扶持资金,

支持东电化等企业加大工业投资,鼓励企业实施技术升级改造。

作为一家扎根保税区20多年的高科技企业,如今东电化的产品覆盖直流感应电容、电力电容器、压敏电阻、PTC热敏电阻和NTC温度传感器等电子元件,可以为汽车、工业及能源、信息和通信技术、家庭和医疗保健等行业提供强大的支持。

随着5G技术、新能源汽车、轨道交通等产业快速发展,从产量和性能等方面对电子元件不断提出新的更高要求,也促使东电化对自身产品不断创新。

据安柯南介绍,为了向客户提供具有强竞争力的解决方案,公司不断加大研发投入和研发团队的建设,目前拥有一支200多人的研发团队,每年将4%以上的营收投入研发。

“我们正在研发的一款‘模块式压敏电阻’产品已经取得了突破,能够广泛地应用于手机充电器等电子产品中,更好地起到电压保护等作用。”安柯南表示,未来会有更多的创新产品,从珠海保税区工厂生产并销往全国各地。

## “保税+”现代产业体系不断壮大

近年来,以电子信息、航空配套、生物医药、商贸服务四大产业体系为代表的“保税+”现代产业体系,成为保税区经济增长的重要拉动力。“我们始终坚定不移走高质量发展之路,构建创新引领、高端集聚的现代产业体系。”赵力说。

走进位于保税区的珠海翔翼航空技术有限公司三期工程建设现场,工程项目主体结构已封顶,工人们正在紧张忙碌地进行着机电安装,预计今年9月底就能实现竣工验收,并开始飞行学员训练。

“珠海翔翼是亚洲规模最大、机型最全的飞行员训练中心之一,今年以来,在国家政策的有力支持下,吸引了大量南航学员及机长前来培训,营业收入较同期大幅增长逾四成。”该公司副总经理曹立新介绍说,三期工程建成后,将新增8台模拟机机位,届时总共32台模拟机机位可为70多家国内外客户提供飞行员训练。

无独有偶,珠海摩天宇航空发动机维修有限公司也正扩大产能。作为中国领先的航空发动机大修厂、亚洲最大的窄体飞机发动机大修厂,珠海摩天宇正在进行近十年内的第二次扩建。其一号厂房扩建项目建筑面积约1.2万平方米,投入使用后珠海摩天宇的年产能将由目前的维修300台发动机提升至450台。

近年来,保税区充分发挥保税功能政策优势,与国内龙头航空企

业开展全面深入的合作,并从保税维修检测、技术培训、航空标准件供应链三方面加大招商引资力度,目前已吸引近10家航空配套企业扎根保税区。

“2019年,保税区航空配套产业全年营业收入破百亿元,增速达22.1%,发展势头十分迅猛。”保税区管委会投资贸易促进局局长蔡敬告诉记者。

与此同时,该区制定出台一系列政策措施,积极支持航空配套类企业通过设立研发机构和加大研发投入、技术改造、申报高新技术企业认定、引进和培育人才等措施提高综合竞争力。2019年,市、区两级对园区内的航空配套类企业相关扶持资金超过3000万元。

“多个产能扩充项目齐头并进,为保税区航空配套产业发展注入蓬勃生机。我们也将抢抓机遇,加大招商引资力度,引导和促进航空配套产业强链补链,吸引相关优质企业在保税区集聚发展并做大做强。”蔡敬敬说。

数字经济浪潮下,珠海大数据产业园项目的落地生根,更为珠海保税区“新基建”再添一把火。

据了解,鹏博集团作为国内规模领先的民营电信增值服务上市公司,主营业务包括数据中心及云计算、通信及互联网服务,及其他互联网增值业务等,旗下拥有长城宽带、鹏博士大数据、大麦科技、鹏云视通等企业,全球员工2.3万人,为1300万家庭用户、50万政企客户提供服务。

“我们计划在珠海建设6000机柜的数据中心,项目建成后将用于云计算、物联网、大数据等自动化技术,进一步增强公司在粤港澳大湾区的资源储备。”据该投资公司顾问谷豪介绍,该项目依托鹏博集团的资源优势,通过“科技+金融”双轮驱动,着力构建一个创新服务产业平台,涵盖云计算运营中心、创新金融服务平台以及双创孵化基地、产学研平台、全球优质商品新形展示平台等配套功能。

伴随5G商业化应用“全面开花”,金融贸易、港口运输、冷链物流、跨境电商等产业都会带来大量的数据需求。“数据资源的价值,就在于发现和运用。我们十分看好保税区的区位优势、交通优势与政策优势,希望通过数据产业的‘基础’支撑,为保税区高质量发展‘赋能’。”谷豪表示。

作为全球领先的连接器生产商,泰科电子旗下诸多产品正广泛用于数据通讯、消费类电子等领域,在“新基建”的热潮中不断收获更大的市场。在过去的几个月中,泰科电子在严把疫情防控关的同时,也实现了业绩的增长。今年3月和4月,其产值总和较去年同比增长约50%。

“疫情防控期间,云办公、云教学、云医疗等新业态加速繁荣,这或许是我们产品销量大幅增长的一大因素。”该企业负责人表示,保税区针对外贸企业精准细致的扶持同样功不可没。

## 高水平推进“大桥经济区”建设

在5月26日举行的珠海市2020年重点产业项目集中签约仪式上,投资4亿元建设,占地超过5.6万平方米的“来利国际物流园”项目正式“花落”珠海保税区。

“保税区拥有海关特殊监管区的功能政策优势和港珠澳大桥的区位优势,为我们对接港澳物流资源及相关产业,打造现代高端物流仓储平台提供了黄金窗口与坚实平台。”来利科技有限公司副总经理杨彬说。

据了解,该项目将重点发展跨境电商、保税仓储、生鲜与冷链仓储及配送,同时也为园区重点产业如航空配套、生物医药等“保税+”产业提供延伸配套载体。

“用好大桥、牵手港澳”,珠海保税区正抢抓千载难逢的黄金机遇,全力打造区域性国际物流枢纽,发展一批对接港澳机场、港口业务的高端物流企业,构建“大桥经济区”。

去年7月,“1210保税进口”模式在珠澳跨境工业区珠海园区落地跑通,跨境电商网购保税监管场所也正式投入使用,吸引一批国内的跨境电商企业进驻开展跨境电商业务。

“对于跨境电商行业来说,速度无疑是关键。”由澳门创业者曹康权等共同创立的美加创谷·粤港澳创新服务中心项目,将着力打造一个集品牌运营服务、来料加工、进口产品备案、渠道对接、商品展示、进口报关、保税仓储、人才培训、创新创业为一体的服务平台。

“我们希望将更多国际优质品牌引入中国市场,让更多澳门创业团队在粤港澳大湾区找到干事创业的舞台。”曹康权表示,将吸引相关产业链的上下游公司进驻珠海保税区,形成产业集群效应。

栽下梧桐树,引得凤凰来。项目纷至沓来,产业加速发展,离不开平台支撑与政策扶持。

前不久,《珠海保税区扶持跨境电商产业发展暂行办法》正式印发。该《办法》从提供办公场地租金支持、支持企业降低运营成本、鼓励跨境电商企业落户、支持跨境电商监管场所建设运营等方面集中发力,加快培育和壮大电商产业,促进园区转型升级和经济增长。

点开珠海全朋友电子商务有限公司旗下TakeWant电商平台的网页,美妆、护肤、家居、母婴等产品一应俱全。在保税区创业8年来,这家澳门企业已具备产品开发、销售、仓储、跨境物流及售后服务的综合能力,并连续实现每年翻倍的业绩增长。

“新出炉的跨境电商政策中,特别增加了培育澳门投资的小微跨境电商企业发展条款,对澳门青年创业者非常有吸引力。”全朋友公司副总经理丁立强表示,目前公司平台上已经有近500家澳门企业入驻,今后将立足保税区打造跨境电商企业孵化基地,帮助更多澳门青年在珠海干事创业,助力澳门产业多元发展。

据介绍,珠海保税区将积极推动跨境电商、大数据、人工智能等战略性新兴产业发展,用好跨境两个监管场所,力争引进一批规模大、品牌影响力强的大型电商企业,推进大桥冷链物流业务开展,形成新的经济增长点。

与此同时,随着保税区正积极推动一体化区域重大项目全面启动,城市配套加快建设,引导新增人口和新兴产业向新中心集聚,提升城市能级和量级,建设珠海城市新中心。“我们也将全力推进3D产业孵化基地、跨境产业孵化基地、总部办公基地三大招商孵化载体建设,加快配套设施升级,为港澳青年人才提供更多发展空间和机遇。”赵力说。